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1. Sind angesichts des Auslaufens des letzten PLENUM-Projekts in Tiibingen in

2020 neue PLENUM-Projekte geplant oder wird dieses Forderinstrument ein-

gestellt?

2. Wie hoch waren jahrlich seit 2007 die Ausgaben fiir die Erhaltung, Verbesse-
rung und Entwicklung der Natura 2000-Gebiete, Landschaftsschutzgebiete,

Waldschutzgebiete und Naturparke auf dem Gebiet des Landkreises Boblingen

(als tabellarische Aufstellung)?

3. In welcher Hohe jéhrlich wurden Naturschutzprojekte und Schutzgebiete, ins-
besondere die Natura 2000-Gebiete, von EU, Bund oder dem Land Baden-

Wiirttemberg auf dem Gebiet des Landkreises Boblingen seit 2007 gefordert

(als tabellarische Aufstellung)?

4. Welche weiteren Naturschutzprojekte und Schutzgebiete auf dem Gebiet des
Landkreises Boblingen wurden seit 2007 jéhrlich in welcher Héhe von EU,
Bund oder dem Land Baden-Wiirttemberg gefordert (als tabellarische Aufstel-

lung)?

5. Wie hoch waren jahrlich seit 2007 die Ausgaben fiir Manahmen zum Arten-
schutz, insbesondere zum Erhalt und zur Verbesserung von Biotopen auf dem

Gebiet des Landkreises Boblingen (als tabellarische Aufstellung) und wurden

in diesem Zusammenhang Okopunkte aus den naturschutz- sowie baurecht-

lichen Okokonten aufgewendet?

6. Welche Mallnahmen und Projekte wurden auf dem Gebiet des Landkreises

Boblingen seit 2007 zum Wasserschutz ergriffen und welche Ausgaben fielen

dafiir jahrlich an?
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7. Wie grof} sieht die Landesregierung die Flexibilitdt bei der Errichtung von
Natura 2000-Gebieten im Hinblick auf die individuelle Anpassung an die be-
sondere Situation vor Ort, insbesondere durch die individuelle Fassung der
Managementplédne?

8. Inwieweit wurde bei der Erstellung der einzelnen Managementpléane fiir die be-
stehenden Natura 2000-Gebiete auf dem Gebiet des Landkreises Boblingen im
Vergleich die besondere Situation vor Ort insbesondere im Hinblick auf das
Schutzregime und die einzelnen MaBBnahmen gewiirdigt (bitte mit Synopse der
Managementpléne der Natura 2000-Gebiete im Landkreis Boblingen)?

23.03.2018

Nemeth CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 18. April 2018 Nr. 73-0141.5/65 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Sind angesichts des Auslaufens des letzten PLENUM-Projekts in Tiibingen in
2020 neue PLENUM-Projekte geplant oder wird dieses Férderinstrument ein-
gestellt?

Derzeit wird die PLENUM-Konzeption noch in einem Gebiet, Landkreis Tiibin-
gen, auf ca. 52.000 ha durchgefiihrt. Die erste Forderperiode dauert von 2013 bis
2020. 2018 wird eine Evaluation erfolgen. Auf der Grundlage der Evaluation wird
iiber eine Verldngerung von fiinf Jahren und ggfs. dariiber hinaus iiber zwei wei-
tere Jahre zur Verstetigung begonnener Prozesse und Projekte im Gebiet entschie-
den. Der Grundgedanke von PLENUM ist, dass sich die Bevolkerung vor Ort, die
Landnutzerinnen und Landnutzer, die Verbraucherinnen und Verbraucher frei-
willig engagieren, ihre Umwelt zu entwickeln und Naturschutzziele umzusetzen.
Grundpfeiler sind dabei eine naturvertrdgliche Nutzung und umweltschonende
Wirtschaftsweisen sowie die Vermarktung der naturvertréiglich erzeugten Produk-
te aus der Region kombiniert mit sanftem Tourismus. Uber die Umweltbildung
wird das Bewusstsein fiir den Wert und damit der riicksichtsvolle Umgang mit der
Natur gestirkt. Die PLENUM-Philosophie wird mittlerweile zum Teil in den Auf-
gaben und Tétigkeiten der Grofschutzgebiete Nationalpark, Biosphirengebiete
und Naturparke umgesetzt, die zusammen 38 % der Landesfliche abdecken. Der
PLENUM-Ansatz wird damit groBBrdumig in der Landschaft und der Bevolkerung
verankert und weiter verstetigt.

2. Wie hoch waren jihrlich seit 2007 die Ausgaben fiir die Erhaltung, Verbesse-
rung und Entwicklung der Natura 2000-Gebiete, Landschaftsschutzgebiete,
Waldschutzgebiete und Naturparke auf dem Gebiet des Landkreises Béblingen
(als tabellarische Aufstellung)?

3. In welcher Hohe jihrlich wurden Naturschutzprojekte und Schutzgebiete, ins-
besondere die Natura 2000-Gebiete, von EU, Bund oder dem Land Baden-
Wiirttemberg auf dem Gebiet des Landkreises Béblingen seit 2007 gefordert
(als tabellarische Aufstellung)?

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen beant-
wortet.

Die nachfolgenden Tabellen stellen die Ausgaben fiir Vorhaben der Landschafts-
pflegerichtlinie (LPR) dar, welche entweder vollstdndig oder teilweise in Natura
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2000-Gebieten, Naturschutzgebieten oder Landschaftsschutzgebieten umgesetzt
wurden. Da einzelne Vorhaben mehrere Gebietskulissen umfassen und sich diese
auch iiberlagern konnen, lassen sich die Zahlen der einzelnen Tabellen nicht auf-
summieren.

Zu den Vorhaben gehdren neben solchen des Landkreises auch die des Regie-
rungsprésidiums Stuttgart und der LUBW, welche vollstindig oder teilweise den
Landkreis Boblingen betreffen (z. B. Malnahmen in kreisiibergreifenden Schutz-
gebieten, Erstellung von Natura-Management-Plénen, Kartierungen und Monito-
ring).

Die Ausgaben sind entsprechend der Wertstellungsjahre zusammengefasst und
auf 1.000 € gerundet.

In 2017 konnten erstmals auch Mittel des Bundes aus der Gemeinschaftsaufgabe
,,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes“ (GAK) eingesetzt wer-
den, nachdem investive Naturschutzmafinahmen iiber die GAK gefordert werden
konnen. Die EU stellt Mittel aus dem Europdischen Landwirtschaftsfonds fiir die
Entwicklung des Léndlichen Raums (ELER) im Rahmen der 2. Sdule der Ge-
meinsamen Agrarpolitik (GAP) zur Verfligung.

Jahr Natura 2000 - Gebiete

Zahlungen gesamt Anteil EU Anteil Bund
2007 --- --- ---
2008 --- --- ---
2009 76.000 € 19.000 € -—-
2010 103.000 € 23.000€ -—-
2011 129.000 € 37.000€ -
2012 232.000 € 29.000 € ---
2013 297.000 € 35.000 € ---
2014 299.000 € 34.000 € -—-
2015 264.000 € 30.000 € -—-
2016 410.000 € 85.000 € -—-
2017 391.000 € 72.000 € 3.000€
Jahr Naturschutzgebiete (NSG)

Zahlungen gesamt Anteil EU Anteil Bund
2007 26.000 € 1.000 € -—-
2008 50.000 € 7.000€ -—-
2009 117.000 € 30.000€ ---
2010 95.000 € 20.000 € -—-
2011 90.000 € 22.000€ ---
2012 233.000 € 29.000 € -—-
2013 105.000 € 21.000€ -—-
2014 113.000 € 17.000 € -
2015 128.000 € 14.000 € -
2016 282.000 € 48.000 € ---
2017 198.000 € 39.000 € 1.000 €
e Landschaftsschutzgebiete (LSG)

Zahlungen gesamt Anteil EU Anteil Bund
2007 15.000 € 3.000€ ---
2008 55.000 € 20.000 € -—-
2009 81.000 € 29.000 € -—-
2010 94.000 € 41.000 € ---
2011 95.000 € 40.000 € -
2012 116.000 € 43.000 € ---
2013 103.000 € 31.000 € -—-
2014 130.000 € 29.000 € -—-
2015 216.000 € 31.000 € -—-
2016 277.000 € 80.000 € -—-
2017 296.000 € 84.000 € 2.000€
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Die Forderung der Naturparke erfolgt in Baden-Wiirttemberg als Anteilsfinanzie-
rung von Projekten, die die Naturparke zur Erfiillung ihrer Aufgaben innerhalb
ihrer Schutzgebietskulissen durchfiihren. Die finanzielle Unterstiitzung der Natur-
parkarbeit trigt zur Erhaltung und Forderung der Vielfalt, Eigenart und Schonheit
von Natur und Landschaft, der Sicherung und Entwicklung einer vorbildlichen
Erholungslandschaft sowie der Stirkung der ldndlichen Rdume und der Bewusst-
seinsbildung der Bevolkerung bei.

Die Forderung wird aus Mitteln des Landes, der EU und der Lotterie Gliicksspira-
le gemiB der ,,Verwaltungsvorschrift des Ministeriums flir Erndhrung und Lénd-
lichen Raum zur Gewéhrung von Zuwendungen an Naturparke in Baden-Wiirt-
temberg® (VwV NPBW) gewihrt. Der Landkreis Boblingen profitiert aufgrund
seiner Lage im Naturpark Schonbuch von der Naturparkférderung.

Die Fordermittel aus der Naturparkforderung, die fiir Projekte und Vorhaben von
Antragstellern aus dem Landkreis Boblingen seit 2007 bis heute geflossen sind,
betragen in der Summe 98.398,67 €. Die jdhrlich ausbezahlten Fordersummen
sind der nachfolgenden Darstellung zu entnehmen:

Jahr der Auszahlung | Fordermittel (€)
2007 6.500,48
2008 12.815,84
2009 6.451,06
2010 7.987,99
2011 8.475,33
2012 18.708,51
2013 6.145,56
2014 4.024,34
2015 3.723,70
2016 21.000,00
2017 2.565,86
Summe 2007-2017: | 98.398,67

Zusitzlich wurden und werden einzelne Projekte und Vorhaben des Naturparks
Schonbuch gefordert, die ihre Wirkung iiber die Landkreisgrenzen entfalten und
somit auch dem Landkreis Boblingen zugutekamen.

Zahlen zu den Pflegeaufwendungen in Waldschutzgebieten liegen nicht vor. Da
die Auswertung nicht automatisiert erfolgen kann, wire die Ermittlung mit einem
unverhéltnisméBigen Aufwand verbunden.

Im Rahmen des LIFE+ Projekts ,,LIFE rund ums Heckengéu“ wurden wéhrend
der Projektlaufzeit 2011 bis 2016 zahlreiche, von der Europdischen Kommission
kofinanzierte Naturschutzmafinahmen umgesetzt. Das Projektgebiet umfasste die
Landkreise Boblingen, Calw, Enzkreis und Ludwigsburg. Auf den Landkreis Bob-
lingen entfielen MaBinahmen im Umfang von 831.687,14 €, wovon 453.302,14 €
durch die Europédische Kommission und 278.204,49 € durch das Land finanziert
wurden.

Im Einzelnen wurden im Landkreis Boblingen die nachfolgend aufgefiihrten
Mafnahmen umgesetzt:
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Mafinahmen im Bereich des LK Boblingen Umfang Kosten
Wiederherstellung von LRT 6510 und 6210 34,12 ha

219.578,65 €
Heckenpflege zugunsten der LRT 6510 und 6210 4,06 km
Wiederherstellung von Streuobstwiesen 12,74 ha

178.859,39 €
Pflege von Habitatbdumen 15,86 ha
Mahdregime fiir Wiesenknopf-Ameisenbldulinge 12,74 ha 10.000,42 €
Ausbildung von Obstbaumpflegern 35 Personen 9.200,00 €
Offentlichkeitsarbeit fiir das Gesamtprojekt* - 74.534,39 €
Management fiir das Gesamtprojekt* - 339.514,29 €
Summe 831.687,14 €

4. Welche weiteren Naturschutzprojekte und Schutzgebiete auf dem Gebiet des
Landkreises Boblingen wurden seit 2007 jihrlich in welcher Hohe von EU,
Bund oder dem Land Baden-Wiirttemberg gefordert (als tabellarische Aufstel-
lung)?

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Ausgaben fiir Vorhaben der LPR, welche ent-
weder vollstdndig oder teilweise in anderen Gebietskulissen als Natura 2000-Ge-
bieten, Naturschutzgebieten und Landschaftsschutzgebieten umgesetzt wurden.
Darunter fallen z. B. Naturdenkmale, Flachen nach § 30 Bundesnaturschutzgesetz,
Fléchen des Biotopverbunds und der Biotopvernetzung. Da einzelne Vorhaben
mehrere Gebietskulissen umfassen und sich diese auch iiberlagern kénnen, lassen
sich die Zahlen der einzelnen Tabellen nicht aufsummieren.

Zu den Vorhaben gehoéren neben solchen des Landkreises auch die des Regie-
rungsprésidiums Stuttgart und der LUBW, welche vollstdndig oder teilweise den
Landkreis Boblingen betreffen (z. B. MaBlnahmen in kreisiibergreifenden Schutz-
gebieten, Erstellung von Natura-Management-Plidnen, Kartierungen und Monito-
ring).

Die Ausgaben sind entsprechend der Wertstellungsjahre zusammengefasst und
auf 1.000 € gerundet.

In 2017 konnten erstmals auch Mittel des Bundes aus der Gemeinschaftsaufgabe
,»Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes* (GAK) eingesetzt wer-
den, nachdem investive Naturschutzmafinahmen iiber die GAK gefordert werden
konnen. Die EU stellt Mittel aus dem Européischen Landwirtschaftsfonds fiir die
Entwicklung des Léndlichen Raums (ELER) im Rahmen der 2. Sdule der Ge-
meinsamen Agrarpolitik (GAP) zur Verfligung.

Jahr Sonstige Gebietskulissen der LPR
Zahlungen gesamt Anteil EU Anteil Bund

2007 210.000 €] 10.000 €
2008 409.000 € 63.000 €
2009 389.000 € 75.000 € ---
2010 434.000 € 160.000 € ---
2011 435.000 € 161.000 € ---
2012 307.000 € 56.000 €
2013 242.000 € 32.000 €
2014 246.000 € 35.000 € ---
2015 363.000 € 33.000 €
2016 540.000 € 135.000 €
2017 547.000 € 144.000 € 3.000 €
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5. Wie hoch waren jéihrlich seit 2007 die Ausgaben fiir Mafinahmen zum Arten-
schutz, insbesondere zum Erhalt und zur Verbesserung von Biotopen auf dem
Gebiet des Landkreises Boblingen (als tabellarische Aufstellung) und wurden
in diesem Zusammenhang Okopunkte aus den naturschutz- sowie baurechtli-
chen Okokonten aufgewendet?

Die nachfolgende Tabelle listet die Ausgaben fiir Vorhaben der LPR mit Zielset-
zungen des Artenschutzes, der Biotopgestaltung und Biotopneuanlage sowie der
Biotop- und Landschaftspflege auf.

Zu den Vorhaben gehoren neben denen des Landkreises auch solche des Regie-
rungsprisidiums Stuttgart, welche vollstindig oder teilweise den Landkreis Bob-
lingen betreffen (z. B. MaBBnahmen in kreisiibergreifenden Schutzgebieten).

Die Ausgaben sind entsprechend der Wertstellungsjahre zusammengefasst und
auf 1.000 € gerundet.

In 2017 konnten erstmals auch Mittel des Bundes aus der Gemeinschaftsaufgabe
,,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes“ (GAK) eingesetzt wer-
den, nachdem investive Naturschutzmafinahmen iiber die GAK gefordert werden
konnen. Die EU stellt Mittel aus dem Europdischen Landwirtschaftsfonds fiir die
Entwicklung des Léndlichen Raums (ELER) im Rahmen der 2. Sdule der Ge-
meinsamen Agrarpolitik (GAP) zur Verfligung.

Artenschutz, Biotopgestaltung und -neuanlage, Biotop- und
Jahr Landschaftspflege

Zahlungen gesamt Anteil EU Anteil Bund
2007 74.000 € ---
2008 70.000 € 2.000 € ---
2009 73.000 € ---
2010 83.000 € 3.000 € ---
2011 84.000 € 1.000 € ---
2012 80.000 €
2013 64.000 € ---
2014 102.000 €
2015 133.000 € ---
2016 128.000 €
2017 170.000 € 3.000 €

In das naturschutzrechtliche Okokonto-Verzeichnis des Landratsamts Boblingen
wurden bislang nur Mainahmen aufgenommen, die der Verbesserung des Schutz-
guts Boden auf landwirtschaftlichen Flachen dienen. Zu Maflnahmen in baurecht-
lichen Okokonten der Gemeinden, die dem Artenschutz oder der Verbesserung
von Biotopen dienen, kdnnen keine Angaben gemacht werden. Bauplanungs-
rechtliche Okokonto-MaBnahmen werden nicht in ein landes- oder kreisweites
Verzeichnis aufgenommen. Die Abfrage, Auswertung und Zusammenstellung
dieser Maflnahmen in den Gemeinden des Landkreises Boblingen wére mit einem
unverhéltnisméBig hohen Aufwand verbunden.

6. Welche Mafsnahmen und Projekte wurden auf dem Gebiet des Landkreises
Béblingen seit 2007 zum Wasserschutz ergriffen und welche Ausgaben fielen
dafiir jihrlich an?

Seit 2007 wurden bzw. werden auf dem Gebiet des Landkreises Boblingen insge-
samt 52 MaBinahmen und Projekte zum Wasserschutz gefordert. Der Forderbetrag
liegt insgesamt bei ca. 6,6 Mio. €. Zum gegenwértigen Zeitpunkt sind 39 MafB-
nahmen festgesetzt, d. h. diese Maflnahmen sind abgeschlossen, die Schlussver-
wendungsnachweise gepriift und die Schlusszahlung fiir die betroffene Malinah-
me ist erfolgt. Die ilibrigen 13 MaBnahmen sind bewilligt, der jeweilige Forder-
antrag wurde also genehmigt und Gelder fiir die Zuwendung sind reserviert. Teil-
auszahlungen erfolgen mit dem Baufortschritt. Die einzelnen Maflnahmen und
Projekte sowie die Hohe der einzelnen Zuwendungen sind in der Anlage detail-
liert aufgelistet.
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7. Wie grof3 sieht die Landesregierung die Flexibilitdit bei der Errichtung von Na-
tura 2000-Gebieten im Hinblick auf die individuelle Anpassung an die beson-
dere Situation vor Ort, insbesondere durch die individuelle Fassung der Mana-
gementpline?

8. Inwieweit wurde bei der Erstellung der einzelnen Managementpline fiir die be-
stehenden Natura 2000-Gebiete auf dem Gebiet des Landkreises Béblingen im
Vergleich die besondere Situation vor Ort insbesondere im Hinblick auf das
Schutzregime und die einzelnen Mafinahmen gewiirdigt (bitte mit Synopse der
Managementpldne der Natura 2000-Gebiete im Landkreis Boblingen)?

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen beant-
wortet.

Grundlage fiir die Erstellung der Managementpléne fiir Natura 2000-Gebiete ist
das ,,Handbuch zur Erstellung von Managementpldnen fiir die Natura 2000-Ge-
biete in Baden-Wiirttemberg*.

http://www4. lubw.baden-wuerttemberg.de/serviet/is/13930/. Das Handbuch

 enthilt Vorgaben zur Erfassung und Bewertung der in den Gebieten vorkom-
menden Lebensrdume, sowie Tier- und Pflanzenarten,

* beschreibt das Vorgehen zur Festlegung von Erhaltungszielen sowie von Vor-
schldgen zu Erhaltungs- und EntwicklungsmaBnahmen und

« erldutert die einzelnen Schritte der Offentlichkeitsarbeit.

Wiéhrend die Erfassung und Bewertung der Natura 2000-Schutzgiiter landesweit
einheitlich erfolgt, werden bei der Festlegung von Erhaltungszielen und von Vor-
schligen zu Erhaltungs- und EntwicklungsmaBnahmen sowie bei der Offentlich-
keitsarbeit die spezifischen Voraussetzungen im jeweiligen Natura 2000-Gebiet
berticksichtigt.

Die Umsetzung der in den Managementplidnen vorgeschlagenen Erhaltungs- und
Entwicklungsmalinahmen obliegt der Unteren Naturschutzbehdrde. Dem Land-
schaftserhaltungsverband (LEV) kommt hierbei im Rahmen der Beratung der Be-
wirtschafter und der Anbahnung von Mallnahmen des Vertragsnaturschutzes eine
besondere Bedeutung zu. Instrumente zur Umsetzung sind insbesondere individu-
ell vereinbarte Vertrage mit den Bewirtschafterinnen und Bewirtschaftern im Rah-
men der Landschaftspflegerichtlinie und die Férderung des Erhalts der FFH-Mah-
wiesen auf der Grundlage des FAKT.

Bei den FFH-Mahwiesen, fiir deren Erhalt das Land eine besondere Verantwor-
tung hat, besteht die Moglichkeit, einzelne FFH-Méhwiesenfldchen innerhalb des
jeweiligen Betriebs zu verlagern (sogenanntes ,,Floaten®). AuBlerdem konnen
schwer zu bewirtschaftende Einzelflichen in groBere Bewirtschaftungseinheiten
uberfiihrt werden. Die ist sowohl einzelbetrieblich, wie auch — insbesondere im Rah-
men von Flurneuordnungsverfahren — betriebsiibergreifend moglich (sogenanntes
,,Clustern®). Ausgenommen hiervon sind FFH-Mé#hwiesen der (besten) Qualitits-
stufe A, deren Entwicklung viele Jahre in Anspruch nehmen wiirde.
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Die nachfolgende Tabelle stellt die im Landkreis Boblingen liegenden Natura
2000-Gebiete und den Stand der Managementplanung dar:

Typ EU-Code Name Lage im LK | Stand Managementplan
Boblingen
FFH-Gebiet | 7119-341 Strohgéu und unteres Enztal teilweise abgeschlossen
FFH-Gebiet | 7218-341 Calwer Heckengéiu teilweise in Bearbeitung (RP KA)
FFH-Gebiet | 7220-311 Glemswald und Stuttgarter Bucht teilweise in Bearbeitung (RP S)
FFH-Gebiet | 7319-341 Géulandschaft an der Wiirm vollstindig | abgeschlossen
FFH-Gebiet | 7420-341 Schonbuch teilweise abgeschlossen
SPA-Gebiet | 7420-441 Schénbuch teilweise abgeschlossen

In der folgenden Tabelle werden die in den jeweiligen Managementplianen beson-
ders bedeutsamen Erhaltungs- und EntwicklungsmaBBnahmen sowie die wichtigs-
ten Maflnahmen zur 6rtlichen Problemldsung dargestellt:

Name Erhaltungs- und Entwick- | Problemlésungen

lungsmafinahmen
Strohgéu und Angepasste Griinland- Dem Verlust magerer Flachlandmédhwiesen wurde durch Bera-
unteres Enztal bewirtschaftung tung seitens UNB, ULB, LEV, RPS und Werkvertragsnehmer
7119-341 begegnet.
Calwer Angepasste Griinland- Der Erhalt der Flachen scheint im Rahmen der durchgefiihrten
Heckengéu bewirtschaftung Bewirtschaftung gut moglich. Nur wenige Flachen miissten
7218-341 durch engere Absprachen nach Abschluss des MaP optimiert

werden.

Glemswald Angepasste Griinland- Das Pflegemanagement auf dem Standortiibungsplatz Boblin-
und bewirtschaftung, gen erfolgt durch US Army.
Stuttgarter Bucht | Erhalt und Férderung von
7220-311 Habitatbdumen,

Erhalt von Sekundérbioto-

pen am Standortiibungsplatz

Boblingen
Gaulandschaft Angepasste Griinland- Die Bemiihungen des LRA BB und des LEV zur Wiederher-

an der Wiirm

7319-341

bewirtschaftung

stellung von mageren Flachlandmé&hwiesen nach deren Ver-
schlechterung oder Verlust sowie zur Qualitdtsverbesserung
bei Kalkmagerrasen zeigen erste kleine Erfolge, konnen aber

noch nicht reduziert werden.
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Schonbuch Erhalt und Férderung von Zum Themenkomplex Verlust an Flachland-Mahwiesen bei
7420-341 Habitatbdumen und Umset- | Bewirtschaftung von Streuobst in ,,Giitleswirtschaft® fand eine
zung Lichtwaldkonzept, Informationsveranstaltung in Herrenberg statt.
Angepasste Griinland- Die Ziel- und MaBnahmenplanung im Wald wurde im Rahmen
bewirtschaftung, der Planerstellung den Forstrevierleitern friihzeitig vorgestellt
Wiederaufnahme der Griin- | und diskutiert.
Schonbuch landbewirtschaftung Workshop ,,Potenziale und Méglichkeiten der Okologischen
7420-441 Wiederherstellung grof3- Flurneuordnung® im Rahmen des Flurneuordnungsverfahren
flachig kulissenfreier Herrenberg/Schonbuchhinge.
Wiesenfldchen,
Extensive Nutzung von
Streuobstwiesen,
Auflichtung dichter Streu-
obstbestéinde,
Beibehaltung der winterge-
treidebetonten Ackernut-
zung sowie Extensivierung
der Ackernutzung fiir die
Spelz-Trespe
Untersteller
Minister fiir Umwelt,

Klima und Energiewirtschaft
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